

## Коротко о книгах

### **С и м о н я н Р. Х. БЕЗ ГНЕВА И ПРИСТРАСТИЯ. ЭКОНОМИЧЕСКИЕ РЕФОРМЫ 1990-х ГОДОВ И ИХ ПОСЛЕДСТВИЯ ДЛЯ РОССИИ. М.: Экономика, 2010. 255 с.**

Автор размышляет об итогах перехода от социалистической планово-распорядительной системы хозяйствования к рыночной за 18 прошедших лет. Анализируются последствия общественных преобразований во всех аспектах - социальном, экономическом, политическом, социокультурном, демографическом, нравственно-психологическом, геостратегическом. Системный анализ реформ проводится с целью извлечь уроки из недавнего прошлого страны, без чего невозможно ее дальнейшее продвижение к плюралистической демократии, гражданскому обществу и социальному рыночному хозяйству. Используются результаты массовых опросов, государственная статистика, мнения экспертов, обширная литература по теме. Книга будет интересна широкому кругу читателей.

### **Ш у б к и н В. Н. СОЦИОЛОГИЯ И ОБЩЕСТВО: НАУЧНОЕ ПОЗНАНИЕ И ЭТИКА НАУКИ. М.: ЦСПиМ, 2010. 424 с.**

В монографии автор излагает свои взгляды на методологию социологических и социально-психологических исследований, делится своими результатами изучения села, межличностных отношений в трудовом коллективе, а также своим опытом проведения многолетних лонгитюдных исследований профессиональных траекторий молодежи, излагает свою социологическую модель роли образования в воспроизводстве социально-профессиональной структуры общества, впервые пишет об этической дисфункции общего образования. Отдельный раздел посвящен доказательству важности этического содержания социологических исследований, тесной связи социологии и литературы.

Издание адресовано социологам, преподавателям и студентам гуманитарных специальностей, специалистам, работающим в сфере управления образованием.

### **Г е т ь м а н е н к о Н. И. ВОСПРИЯТИЕ РУССКОЙ КУЛЬТУРЫ: ПРОТОТИПЫ И СТЕРЕОТИПЫ. М.: Academia, 2010. 256 с.**

Авторское исследование, нашедшее отражение в монографии, посвящено актуальной проблеме межкультурной коммуникации, включающей в себя целый спектр социально-культурных явлений современного поликультурного мира, таких, как коммуникативные барьеры и неудачи, формирование и разрушение стереотипов и прототипов, культурные "черные дыры", особенности вербального и невербального общения. Практическая часть книги базируется на результатах социокультурного эксперимента и представляет собой профессионально разработанный академический курс по межкультурной коммуникации. Используются данные студенческих опросов. Книга снабжена приложением на CD. Ясный язык изложения и увлекательная подача материала делают книгу доступной для всех, кого интересуют проблемы поликультурного общения.

### **ГОРОД И СЕЛО В ПОСТСОВЕТСКОЙ БУРЯТИИ: СОЦИАЛЬНО-АНТРОПОЛОГИЧЕСКИЕ ОЧЕРКИ. Улан-Удэ: Изд. БНЦ СО РАН, 2009. 220 с.**

В коллективной монографии излагаются результаты двух исследовательских проектов, в соответствии с тематикой которых книга поделена на два раздела. В первом из них излагаются стратегии адаптации сельского населения к постсоветским социально-экономическим ре-

лиям, в том числе описываются основные проблемы села в этот период, особенности традиционного природопользования в современных условиях, неформальная экономика в контексте сельской повседневности. Второй раздел посвящен изучению различных аспектов городского социокультурного пространства: отражению в образах города возрождения буддизма в постсоветской Бурятии, "городскому шамонизму", сельско-городской миграции в республике, роли этничности в бизнес-отношениях и др.

Издание может представлять интерес как для ученых различных специальностей, так и для всех, желающих получить знания о современной Бурятии.

Л. П. ИПАТОВА

**Т к а ч е н к о В. С. МЕДИКО-СОЦИАЛЬНЫЕ ОСНОВЫ НЕЗАВИСИМОЙ ЖИЗНИ ИНВАЛИДОВ. Учебное пособие. М., 2009.**

Учебное пособие посвящено проблемам российских инвалидов и путям их решения. Особенно актуальным является анализ возможностей независимой жизни инвалидов, существующих в современном российском обществе. Убедительно показано, что знание гражданами специфических потребностей инвалидов является необходимым условием для организации их поддержки со стороны общества. Освещен ряд проблем, требующих своего решения: минимизация потери социальных ресурсов в лице инвалидов и преодоление тем самым одного из факторов дезорганизации; разрушение мифов о людях с ограничениями в жизнедеятельности по здоровью; снятие фактора дистанцирования части членов общества и инвалидов и другие. Представлен обширный материал об общественных движениях инвалидов за свои права в России и за рубежом, по организации независимой жизни последних в клубах и других общественных объединениях. Описаны основные условия реализации такой независимости. Дается авторское деление отношения общества к людям, имеющим (получившим) тяжелые заболевания или увечья, на ряд этапов и их онтогенетические характеристики. С использованием анализа многочисленных документов международного, европейского и российского уровней освещены правовые основы компенсации социальных ограничений инвалидов.

Дано описание физического, трудового и социокультурного пространства города и села с акцентуацией их достоинств и недостатков применительно к людям с ограничениями в жизнедеятельности по здоровью. Отдельные рубрики посвящены адаптивной физкультуре и инваспорту, гендерным аспектам инвалидности.

По форме преподнесения материала книга доступна для понимания и усвоения студентов, содержит большой теоретический и практический материал, необходимый для их профессиональной социализации. Она принесет несомненную пользу как специалистам, так и самим инвалидам.

Т. И. БАРСУКОВА